

粮安委

世界粮食安全委员会

世界粮食安全委员会

第四十三届会议
“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2016年10月17-21日，意大利罗马

粮食安全和营养问题高级别专家组
指导委员会主席 PATRICK CARON 先生的讲话

主席女士、Gornass 大使阁下、
粮农组织总干事若泽·格拉济阿诺·达席尔瓦先生、
农发基金总裁卡纳约·恩万泽先生、
粮食署助理执行干事 Elisabeth Rasmusson 女士、
尊敬的 Deborah、
各位部长、
诸位阁下、
成员国各位代表、
粮安委多边利益相关者、
女士们、先生们：

主席女士，感谢您给我这个发言机会。

我们都知道，《2030 年可持续发展议程》的通过和《巴黎协定》为处理可持续发展和气候变化问题搭建了一个历史性架构。本届会议开幕式为我们提供一个机会，让我们考虑粮安委的工作如何为这一令人激动的发展势头作出贡献。

对于气候变化及其对粮食安全的影响，高专组第三份报告即 2012 年关于气候变化的报告有直接的论述，高专组之前的多份报告，包括 2011 年关于价格波动、2013 年关于生物燃料以及去年关于水的报告，都有间接的论述。

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。



mr792

同样，在大多数高专组报告的叙述部分，可持续发展问题的方方面面都占有重要位置。关于社会保护（2012年）和小农农业（2013年）的报告直接论述了可持续发展的社会和经济方面，而自然资源的可持续利用问题占据关于土地权属（2011年）、粮食损失和浪费（2014年）以及水（去年）的报告的核心位置。

高专组的若干报告还从部门角度论述了可持续性和气候变化问题。例如，2014年发布的关于可持续渔业和水产养殖促进粮食安全和营养的报告。《可持续发展促进粮食安全和营养：畜牧业起何作用？》的报告，也就是今天下午将发布的报告，强调一要提高资源利用效率，二要加强抵御能力，三要保障社会平等/责任，但都要采用统筹兼顾的方法。还有，2017年预期将发布的可持续林业促进粮食安全和营养的报告。

所有这些报告始终证明，农业、粮食系统、环境、气候变化、福利、社会平等和正义、人和环境健康、能源以及政治稳定之间有着紧密的联系。这些报告都呼吁从根本上改变农业和粮食系统，以期改善粮食安全和营养。如此大规模的变革甚至将发挥强大杠杆作用，推动落实整个《2030年议程》，解决格拉济阿诺·达席尔瓦博士您指出的失灵问题。

在所有这些工作的基础之上，高专组已做好准备，如果需要，将随时提供科学性和知识性分析，为实施这项全球议程提出建议。

再让我们来看一看高专组将对粮安委作出的贡献。

继两年前罗马举行第二届国际营养大会和去年通过了《2030年议程》，尤其是但不仅仅是其可持续发展目标2之后（高级别政治论坛明年将在纽约审查目标2），正如主席女士提醒我们大家的那样，高专组根据粮安委的要求将编写一份关于营养和粮食系统的报告，于2017年10月提交。高专组项目小组已经取得重大进展，本周全体会议结束之后即将就原始草案（V0版本）进行电子磋商，请大家为此做出贡献。

为向粮安委未来多年工作计划提供信息，高专组还将根据要求在2017年之前提出关于重要和新出现的粮食安全和营养问题的第二份说明。编写第二份说明的活动将纳入《2030年议程》的总体框架。

高专组已直接邀请全世界近200家科研机构为查明关键和新出现问题的的工作作出贡献。今年夏天还分发了一份公开的电子调查。为加强这一过程的包容性，根据一些利益相关方的要求，已决定将该磋商过程的截止日期延长到10月底。

我希望感谢参与高专组工作的所有科学家和相关各方。他们的努力使我更加坚信，科学和广泛的知识，除了其对技术设计的重要性之外，也是凸显争议、为政治辩论提供信息、确定近期内必须处理的关键的和新出现的问题等所必需的。2030年转眼就会到来。

请允许我同样特别感谢2010年以来为高专组信托基金提供资源的伙伴，它们是：澳大利亚、欧洲联盟、法国、爱尔兰、挪威、俄罗斯、西班牙、瑞典、瑞士以及联合王国。

谢谢大家，谢谢主席女士的支持，谢谢。